

Analysis and Prevention of Integrity Issues among College Students in the Context of High-quality Education Development

Yao Li

School of Economics and Management, Xianyang Normal University, Xianyang, Shaanxi, 712000, China

Abstract

Higher education is the leading force in building an educational powerhouse, shouldering the historical mission of attracting, cultivating, and delivering talents for the modernization of the country. Accelerating the high-quality development of education is the primary task of comprehensively building a socialist modernized country, and its fundamental development lies in cultivating morality and talents. As one of the main contents of ideological and political education, "integrity" is an important part of the traditional virtues of the Chinese nation. Therefore, as young people in the new era, college students should take up the baton of realizing the Chinese Dream of national rejuvenation, constantly strengthen their own integrity cultivation, tie every knot, step on every step, and contribute to the acceleration of high-quality development of the country, making the strength of college students. The paper analyzes the issue of college students' integrity in the context of accelerating the high-quality development of education and elaborates on how to prevent and solve it.

Keywords

high-quality education; college student; integrity education; problem analysis; guard against

教育高质量发展背景下大学生诚信问题剖析与防范

李瑶

咸阳师范学院经济与管理学院, 中国·陕西 咸阳 712000

摘要

高等教育是建设教育强国的龙头, 肩负着为国家现代化建设吸引人才、培养人才、输送人才的历史使命。当下加快推进教育高质量发展作为全面建设社会主义现代化国家的首要任务, 其发展的根本在于立德树人。而“诚信”作为思想政治教育主要内容之一, 是中华民族传统美德的重要部分, 因此大学生作为新时代青年, 应当接起实现民族伟大复兴的中国梦接力棒, 不断加强自身诚信修养, 系好每一粒扣子, 踩实每一级台阶, 为国家加快推进高质量发展, 做出大学生力量。论文对加快推进教育高质量发展背景下大学生诚信问题进行了剖析并就怎样进行防范和解决进行了阐述。

关键词

高质量教育; 大学生; 诚信教育; 问题剖析; 防范

1 引言

一直以来, 诚信就作为中华民族传统美德的重要部分, 自幼我们都在接受诚信教育, “人无信, 而不立”, 因此诚信也被称为公民的第二个身份证, 大学是实现中华民族伟大复兴的中国梦中坚力量, 肩负着国家和民族的希望, 因此诚信教育就成为高校思想政治教育的重中之重。目前, 国家正在由高速增长向高质量发展转变, 大学生作为思政教育的主体是全面贯彻党的教育方针关键所在, 因此应全面把好大学生思想政治教育主阵地, 落实好教育高质量的关键一环, 不断加强大学生自身诚信修养和建设。

2 教育高质量发展背景下大学生诚信教育的重要性

高质量发展是国家实现社会主义现代化的关键举措, 成为中国今后教育、经济社会高质量发展的主旋律, 习近平总书记强调: “广大青年要做社会主义核心价值观的坚定信仰者、积极传播者、模范践行者, 向英雄学习、向前辈学习、向榜样学习, 争做堪当民族复兴重任的时代新人。”^[1]因此, 作为高校更应该将“立德树人”这一根本任务始终放在学校教育和发展的首位, 作为思想政治教育的主体, 关于大学生的思想政治教育及道德品质的提升就成为必然, 因此在国家加快推进教育高质量发展的背景下如何紧跟时代进行强有力的诚信教育也是摆在我们高校高质量教育工作的一项艰巨的任务。

在改革开放和经济全球化的当下, 大学生诚信教育可以有助于塑造健康的人格, 在日常的交流和生活中道德素质

【作者简介】李瑶(1995-), 男, 中国陕西咸阳人, 助教, 从事思想政治教育研究。

的提升可以随处体现,因此接受诚信教育的重要性不容忽视,同时开展诚信教育还可以有助于形成良好的家风,还有助于学校文明校园的建设。总之,诚信教育作为我们日常生活交流中个人素质的重要体现,在个人的成长发展中有着举足轻重的位置,因此探讨大学生诚信教育实施过程中存在的问题,探索大学生诚信教育的有效路径刻不容缓。

3 教育高质量发展背景下大学生诚信问题表现

3.1 政治诚信缺失

思政教育是高校开展各项工作特别是培养高水平现代化建设人才的生命线,在人才培养过程中具有铸魂立本、统帅全局的重要作用。在新时代中大学生的政治诚信不仅包括政治信仰还包括政治理论,政治目的和政治参与诚信。目前当代大学生政治诚信缺失现象频发,大学生主动探索和学习习近平新时代中国特色社会主义思想的意识不够,部分大学生党员入党的动机不纯洁,在前期入党时考虑最多的是对自己将来的职业发展的帮助^[1],还有部分学生在党团活动中以各种理由请假不参加政治学习及政治活动,在丰富自身政治头脑上的主动性不强。

3.2 学业诚信缺失

近年来新闻频频爆出高校学生学位论文造假,抄袭等学术违规现象,针对该现象国家也相继出台了诸多处罚规定。党的二十大报告提出“弘扬诚信文化,健全诚信建设长效机制”的要求,中共中央办公厅等政府部门也相继出台了《关于优化学术环境的指导意见》(2015)以及《关于进一步加强科研诚信建设的若干意见》(2018)等文件,文中强调并提出“全覆盖、无禁区、零容忍”的科研诚信问题治理原则,有力遏制了科研失信行为的蔓延。纠正学术造假乱象。并且在高校许多大学生均存在有迟到、早退、旷课、代替签到,代替考试、考试作弊等违反校纪校规行为。在平时请假问题上有部分学生以自己或家人生病,有急事等理由为幌子向老师请假,逃避早操、早八及晚自习等违反高校学生行为规定,以此满足自己私欲的事情。

3.3 就业诚信缺失

在3月份结束的两会中,“稳就业”成为两会期间的热词,国务院总理李强在政府工作报告指出,过去一年,“高度重视稳就业,出台支持企业稳岗拓岗政策,加强高校毕业生等重点群体就业促进服务”;因此大学生就业工作已经成为国家在高质量发展中的重要一环。然而在高校中在面对工作竞争压力下,有部分大学生为了凸显优势从而进行简历造假,证书造假,还有部分大学生会为自己选择保底的工作单位。例如,在与用人单位签约后若出现比上一个用人单位理想的情况下,毕业生就会找各种理由由上一任单位进行解约的现象,对用人单位造成很大影响,这种只顾自己的利益的行为最终也将会影响自身的职业发展^[1]。

3.4 经济诚信缺失

近年来由于多数同学盲目超前消费、高消费,造成自

身陷入债务漩涡,因此经济诚信缺失现象依然非常严重,比如在各银行进行信用卡贷款,在各类APP中进行花呗、借呗、微粒贷、信用卡等进行小额贷款,此类贷款有审批流程相对简单放款快等优势,因此成为大学生无节制消费贷款的选择,并且入学时间越长此类贷款率越高,但是所造成的后果主要是部分同学因贷款渠道多贷款金额大导致还款期间出现拆东墙补西墙及恶意欠款的现象,造成个人征信大受影响。

4 新时代大学生诚信缺失原因剖析

4.1 自身因素

作为社会主义核心价值观中个人层面最重要的组成部分,诚实守信一直是每个公民应具有的道德品质,但现今大学生在“知行合一”上或多或少还是有所欠缺,更不能将诚信意识转化至自己的实际行动当中,当涉及与自身利益相关的事情时还是会不守诚信,缺少失信危机意识,同时自身自律意识太差,在平时的学习和工作当中虽然能够意识到诚信的重要性但还是不能很好地做到绝对诚信。

4.2 家庭环境因素

在当下这个内卷的时代,很多家庭只注重智育不注重德育此类现象的发生,对于孩子诚信意识严重缺失,因此家庭严重缺乏思想政治教育,会直接影响孩子道德品质。再者,在平时生活中一些家长的不诚信、不守信等行为也潜移默化地影响着孩子的,这一现象在一定程度上加剧了大学生诚信问题的缺失。

4.3 学校环境因素

高校的诚信教育方法单一、教育手段落后不能很好地提起学生的积极性,教学流于形式,并且以“两课”为主的重要载体在教育中缺乏时效性,再者,对于诚信教育的安排较少,重视程度不够,学校对于大学生诚信也没有建立相关的评测、奖励、惩罚机制,不能引起学生自身的重视,缺少失信危机。近年来,频频曝出的学术造假事件、评奖评优不公事件对于大学生价值观影响非常大。

4.4 社会因素

随着中国改革开放的程度不断加深,全球化趋势也越来越明显,这使得国家经济在不断增长的同时,中外文化冲击也愈加明显,文化上的碰撞将会带来价值观上的冲突,这就导致有些大学生对于我们传统美德产生质疑的心理。与此同时,社会不良风气对大学生的诚信观念也产生了负面的影响,例如,一些贪污腐败、造假舞弊、“走后门,拉关系”等也助长了大学生不诚信行为的蔓延。

5 教育高质量发展背景下大学生诚信问题防范措施

5.1 加强自身道德修养

青年人作为国家未来建设和发展的主体,是国家进步和发展的后备力量,大学生的诚信观念和道德水平直接影响

着社会的进步和发展。因此,大学生应在平时的生活和学习中不断树立诚实守信观念,要想让自己行为不偏颇首先要先达到诚信的目标,达到诚信目标首先要树立诚信意识观念,加强自身诚信品质修养,用诚信的意识来更好地引导自己的行为,任何事情都要做到知行合一。同时加强自身诚信修养的提升,当代大学生应注重自身诚信道德修养,不仅要树立诚信意识,还应想方设法提高自身诚信修养及思想境界,不断提升自身道德修养水平。

5.2 提升学校诚信教育环境

5.2.1 加大诚信教育力度

加强诚信教育全覆盖,大学生绝大多数时间都在校园环境度过,因此学校教育环境直接影响着大学生价值观的形成和发展,在这个信息大爆炸的时代,学生思维越来越活跃,因此高校诚信教育不应只停留在传统的教育方式上,要不断创新形式,用学生喜闻乐见的方式进行教育,充分利用好互联网平台进行宣传教育。

5.2.2 完善诚信教育体制

学校应该加快完善大学生诚信教育体系,构建大学生诚信档案,建立全面的诚信评价体系。将诚信教育作为入学教育的关键一环,真实地记录和反映学生在校期间的诚信表现,例如考试作弊、论文造假等不诚信问题应记录在档案中,对学生起到鞭策和震慑作用,对于诚信度高的同学可作为入党的重要参考指标,真正使学生做到自我管理,自我约束能做到自我教育。

5.2.3 强化师资力量,提升诚信教育的地位

高校应重视诚信教育的重要性,认识诚信教育缺失的迫切性,将诚信教育课程纳入必修课程体系,将思想政治教育与各课程体系紧密结合起来,确保其在课程体系和教育教学活动中处于核心位置。学校应从内部管理和教师培训做起,提升教师的德育水平,加强教师自身的诚信建设,确保教师具备足够的诚信教育知识和能力。

5.3 创造良好的家庭诚信环境

“忠厚传家久,诗书济世长”,家庭教育是孩子受教的第一场所,孩子的性格及行为是深受其父母和家人的影响,因此创造良好的家庭诚信环境就显得尤为重要。家长以身作则,在日常生活中父母应做到诚信,不能教育孩子一套自己做一套,做事阳奉阴违,久而久之父母的言行将不能很好地取信于孩子,给孩子在成长过程中带来非常不好的影响,不能被社会所接受。家长在平时的教育中应该注重学生的道德品质培养,不能只重视文化成绩而忽略道德教育,使学生在家庭的潜移默化中得到品德的提升。

5.4 建立大学生电子诚信档案

随着信息时代的不断发展,目前手机支付,手机证件等已经被人们所熟知和使用,电子证件也在生活中为人们带来了方便,因此建立大学生电子诚信档案,在学生诚信意识

培养和记录学生在学术活动等其它方面诚信表现起到了积极作用,如考试作弊、论文抄袭等行为,有助于遏制学术不端行为的发生,从而能有效地维护学术的公正性和严肃性,将学生诚信册与平时评奖评优、不断增强大学生在就业市场上的竞争力,但需注意的是应明确电子诚信档案的规范和标准,保护信息安全。

5.5 充分利用新媒体进行诚信教育

目前,很多自媒体和APP应用通过植入大量的广告来追求经济利益,这些广告往往具有较强的引诱性,诱导学生购买商品,养成不合理的消费习惯,进而影响学生的诚信理念。为此,高校辅导员应利用“微信”“微博”“QQ”等学生常用的聊天软件,以及“易班网”“第二课堂——到梦空间”等主流平台的威望,加强对大学生诚信意识的培养,努力消除不良软件和平台的消极影响。另外,一些自媒体为了博取关注,获得更高的流量,会大肆宣扬个人主义和超前消费等理念,会对大学生产生一定影响。为了让学生在接受积极向上网络内容的同时,主动过滤消极和不健康的信息,高校辅导员可以编辑、推送关于社会主义核心价值观的软文,或模范先锋人物的经典故事等,帮助大学生树立正确的诚信观念。

6 结论与建议

在实现2035年社会主义现代化的进程中,教育高质量发展作为进程的关键所在,高校思想政治教育又作为教育高质量发展中重要的一环,在高质量发展中有着不可或缺的地位。人无信则不立,今后诚信将对学生未来发展有着重要的作用,当代青年大学生作为新时代社会主义建设者和接班人,因此其诚实意识和行为品质直接关系到和谐社会的构建,同时在提高诚信教育方面应全方法多渠道进行但目前大学生诚信缺失严重。

①大学生应该加强自身诚信修养,提高道德品质,养成良好的习惯,做到知行合一。

②学校应创造良好的诚信教育氛围完善诚信教育体系,建立诚信评价体系及档案,提高当代大学生的诚信观念。

③注重提升家庭诚信教育,家长要以身作则为孩子创造一个好的家庭氛围。

④完善社会诚信评价体系建设,提高大学生道德水准,推动社会主义精神文明建设。

参考文献

- [1] 吴洋洋.时代新人视域下大学生诚信教育研究[D].长春:长春工业大学,2022.
- [2] 卫飞.当代大学生诚信缺失的原因及对策研究[J].社会发展,2021(5):89-90.
- [3] 吴嘉琳.青年大学生诚信问题剖析与风险防范研究[J].华北理工大学学报,2021(7):74-78.